

Aspecto de Madrid

La copiosa nevada que casi sin interrupción está cayendo hace dos días en Madrid, si por un lado es el encanto de los que pueden contemplarla detrás de sus balcones y desde una habitación confortable, en cambio viene a aumentar la triste situación de todas aquellas familias y personas que habitan cuartos estrechos y fríos, sin opo de abrigo, y algunas, además, acosadas por el hambre.

Debieran, por tanto, las personas acomodadas, poner la atención en este cuadro de aflicción y de tristeza, y dedicar una parte de los gastos de vanidad y de ostentación, a remediar las aflicciones del desvalido.

En todos los grandes salones donde se dan fiestas; en todos los teatros, donde los más felices se distraen, y en todas las iglesias, donde acuden gentes de distinta categoría social, debieran en días tan crudos hacerse colectas para auxiliar a los que padecen, sin perjuicio de que los más pudientes distribuyeran ropa y alimentos entre aquellas familias más necesitadas de sus respectivos barrios.

Quien no cuida del pobre y no socorre al afligido, no es digno de disfrutar la mejor posición que le ha dado su trabajo, la fortuna ó el azar.

En cuanto a otro orden más subalterno de consideraciones, la continuación y espesor de la nevada, da a Madrid un aspecto singular.

Han desaparecido todos los ruidos de la calle, y aun podría decirse que todas las palpitaciones de la vida social.

No se oye el grito de los vendedores de periódicos y de tantos pequeños industriales que en la vía pública se ganan la vida.

Los mercados han estado desanimados.

Los colegios de niños y niñas se han visto casi desiertos, y en las oficinas públicas las bajas han sido de consideración.

Carruajes, apenas se ven por las calles, y los tranvías que con gran dificultad comenzaron a prestar servicio, desde las once de la mañana los de vía estrecha y poco después los de Salamanca y demás líneas, tuvieron que suspender la circulación.

Como no sea por urgencias muy precisas, nadie sale de su casa; y las calles y paseos de Madrid ofrecen el melancólico aspecto de esos paisajes del Norte, muy seductores para quien los contempla en un cinematógrafo ó los ve en una decoración de teatro, pero muy tristes para quien tiene que afrontarlos y padecerlos.

Consolémonos, sin embargo, con que se cumpla el viejo y conocido refrán:

Año de nieves,
año de bienes.

LOS MENTIDEROS POLÍTICOS

Campaña peligrosa

Comentando el extraño trabajo que traen unos cuantos periódicos y políticos, encaminado a esparcir todos los días el rumor de que el Sr. Sagasta, a pesar del apoyo de las Cámaras, está caído en Palacio, y con motivo de las absurdas suposiciones sobre la última visita del Sr. Montero Ríos a Palacio, escribe un juicioso e interesante artículo *El Imparcial*, del cual tomamos estos párrafos:

«Es el caso que el sábado fué a saludar a S. M. la Reina el presidente de la Alta Cámara, Sr. Montero Ríos. Esta visita, y el no haber ido a Palacio el Sr. Sagasta, ha bastado para completar el sumario de las habillitas de aquel centenar de personas que en Madrid se dedican a la estéril industria de comentar cuanto se dice y se calla, cuanto se hace y se deja de hacer en el mundo político.

Si en caso semejante—y con harta frecuencia se presenta en la política española—solicitáramos el parecer de hombres de Estado, pensadores, literatos y periodistas extranjeros, ciertamente que el juicio que éstos harían de emitir nos dejaría cerridos y avergonzados como ciuda-

danos de un país en que minucias tales agitan la opinión y son base de discusiones, tristezas y esperanzas.

La rectitud de S. M. la Reina Regente se halla bien probada y no necesita ni debe ni puede someterse a nuevos ensayos. Llámala a su cámara a quien bien le parece. Recibe el homenaje y la visita de cuantos pueden aspirar a ese alto honor. Pero esas visitas y esos homenajes en modo alguno han de significar mudanzas de orden político ni indicios de reforma en el régimen de la gestión nacional. Si las sospechas de los que infundadamente las propalan llegasen en su osadía a entorpecer el camino de la regia cámara, habrían logrado privar a la Corona de un derecho indiscutible y habrían mermado una de las formas más eficaces de la soberanía real.

S. M. la Reina doña María Cristina, en el ya largo y difícilísimo período de la regencia, no ha dado nunca ocasión a que incidente tan insignificante como el ocurrido el sábado puea servir de base a las contiendas de opinión que se desarrollaron ayer tarde en esos mentideros que ahora, con menos gracia en la dición que en la era de los Felipes, se denominan «círculos políticos».

Si se confirmaran—que no pueden confirmarse—las suposiciones y los comentarios que unos cuantos interesados propalaban ayer, sería imposible que Gobierno alguno lograra permanecer un instante tranquilo en la dura labor que supone la defensa de los intereses públicos.»

LA INSTRUCCIÓN MILITAR OBLIGATORIA

Este proyecto, del cual anteaer dimos alguna idea, probablemente se leerá mañana en el Senado.

Después de ingresado el mozo en caja, y dentro de un plazo de dos meses, podrá hacer uso del beneficio de la reducción a metálico del servicio ordinario de guardiamilitar que la ley de reclutamiento y reemplazo concede, además de abonar una cuota en ella marcada, depositarán en la Tesorería del Estado, y a disposición del ministerio de la Guerra, la cantidad de 500 pesetas.

Los que obtengan este beneficio, ó sea el de la exención por metálico del servicio de guardiamilitar, recibirán por treinta días la instrucción militar. Este período de treinta días será el primero, el segundo, y el tercero de los años de servicio en los meses de Marzo y Octubre. No harán servicio alguno que no sea de instrucción y el de armas a ella anejo. No recibirán haber, ni pan, y permanecerán, si lo desean, fuera del cuartel, atendiendo a su manutención y entretenimiento con las 500 pesetas depositadas.

En los dos primeros años de instrucción recibirán la teoría y la práctica del recluta, y en el año tercero la del cabo. Entonces se les expedirá un diploma de aptitud para este empleo, con el que pasarán a la situación de licencia ilimitada y primera y segunda reserva.

Los que cuando terminen el tercer período de instrucción se consideren en condiciones y lo soliciten, serán examinados para obtener el diploma de cabo, pudiendo en el año siguiente examinarse de cuanto al sargento corresponde conocer, así en instrucción práctica como teórica, y si fueren aprobados, obtendrán nombramientos de este empleo, con el que pasarán a las situaciones de licencia ilimitada y reservas. Si en el tercer año no quisieran presentarse a este examen, continuarán la instrucción del cabo. Los que acrediten tener un título profesional y sean aprobados al terminar el segundo año en un examen de materias militares, que se fijará oportunamente, y de cuanto al cabo y al sargento corresponde, serán provistos de despacho de segundos tenientes de la reserva gratuita, constituyendo la oficialidad de complemento de los cuerpos activos y de reserva, para el caso de movilización, y cumplirán con tal carácter los doce años de servicio obligatorio.

Estos oficiales, en caso de guerra, prestarán servicio en los cuerpos donde tenga mayor aplicación su respectiva especialidad técnica, recibiendo en los mismos, durante la paz, la instrucción necesaria en la forma que por el ministerio de la Guerra se decretare.

Los redimidos a metálico sirven de base para la distribución del contingente, y su plaza será cubierta por voluntarios, enganchados ó reenganchados.

Cuando en ocasión de guerra ó grave alteración del orden público fueren llamadas a las armas los individuos del reemplazo a que pertenecen, concurrirán como ellos, con los empleos que por su instrucción hubieren obtenido, cesando en los beneficios de la reducción, y si fuese el llamamiento en los meses en que se hallan en instrucción, les será devuelta la parte de las 500 pesetas que al tiempo aquel correspondía.

Al terminar el período de instrucción en cada año marcharán a sus casas hasta el año siguiente.

Estos son los principales conceptos que inspiran el proyecto de ley, en el cual, como ya hemos dicho, el ministro se halla dispuesto a aceptar todas las reformas de detalle que no sitiren la esencia del pensamiento.

EL TRANSVAAL E INGLATERRA

La respuesta del gobierno inglés

París 2.—Se ha recibido aquí un telegrama de Bruselas, con carácter oficioso, diciendo que el gobierno inglés ha contestado al Sr. Kuypers, presidente del Consejo de ministros de Holanda, que está dispuesto a dar un salvoconducto a dos delegados boers, para ir al Transvaal y conferenciar con los jefes boers, si los delegados lo piden directamente al gobierno británico.

Este telegrama se comenta favorablemente, creyéndose en la posibilidad de negociaciones de paz.

Sorpresa de un campamento.

Más refuerzos.

Londres 2.—El coronel Rawlinson, se-

gún despachos de Pretoria, sorprendió el día 30 un laager ó campamento perteneciente a gentes de las que manda el general Botha.

Murió un boer y fueron hechos prisioneros 11.

En Southampton se embarcaron ayer 2,000 hombres con destino al África del Sur.)

Otro encuentro

Londres 2.—Acaba de recibirse un despacho de Pretoria dando cuenta de un combate librado entre ingleses y boers el día 25 de Enero último.

Dice que la columna inglesa que manda el coronel Garratt atacó en la confluencia de los ríos Wilge y Liewspruit a 50 boers. Apenas comenzado el fuego se presentaron en auxilio de éstos un centenar de hombres del comando Wessels, y cargando bizarramente sobre la caballería inglesa obligó a ésta a repliegarse.

Al propio tiempo 70 boers, mandados por De Wet, atacaron a los ingleses con el propósito de cogernos un cañón; pero repuestos los soldados británicos, rechazaron al enemigo teniendo De Wet que huir con seis de sus hombres, río arriba, hacia Lichenbergoler.

EL PROGRESO EN CHINA

El calzado de las chinas.—Viajes a Europa.—Recepción en el palacio imperial.

Londres 3.—Telegrafían de Pekín: Un edicto del regente del imperio autoriza los matrimonios entre mandchines y chinos, y recomienda que se abandone la costumbre de encerrar a las mujeres dentro de zapatos hechos a propósito para impedir que crezcan.

El edicto aconseja a todos los príncipes de la familia imperial y a todos los miembros de las familias ricas del imperio a viajar por el extranjero, con objeto de conocer las civilizaciones de los países adelantados, y asimilárselas.

La recepción de las señoras del cuerpo diplomático, verificada en el palacio real, ha sido cordial, notándose que las reglas de la etiqueta se han observado menos que en cualquier corte europea.

La Emperatriz dió la mano a la señora del ministro de los Estados Unidos, señor Conger, y llorando, se quitó las riquísimas sortijas y pulseras que llevaba, poniéndoselas a la señora de Conger.

La Emperatriz anunció, durante la recepción, que China abandona para siempre su aislamiento, y adoptará las mejores costumbres de la vida occidental.

Las elecciones de ayer

En las elecciones parciales para diputados a Cortes celebradas ayer, fueron elegidos los siguientes candidatos:

Diputado de Saeza-Linares
Por noticias particulares se sabe que el director de *La Correspondencia de España*, Sr. Solsona, ha sido elegido diputado.

Medina del Campo
El gobernador de Valladolid telegrafió anoche que, según los datos conocidos hasta entonces, se consideraba asegurada la elección por este distrito del candidato D. Paulino de Mora y Abarca, liberal disidente.

La Guardia
Según noticias oficiales, fué elegido, sin oposición, el candidato liberal D. Alfredo Ajuria.

EL TEMPORAL

En Madrid
Desde la madrugada anterior ha nevado en Madrid con gran abundancia. Los coches, empujados por un violento aire Norte, caían sin cesar, haciendo difícil la circulación, y cerrando a los madrileños en sus hogares ó en los cafés y demás sitios de recreo.

No se recuerda en Madrid un invierno de tanta nieve.

En el camino de El Pardo volcaron dos carros. Un automóvil se vió detenido cuatro veces por la abundancia de nieve.

Los coches públicos que hacen el servicio de los pueblos inmediatos a la capital, llegaron con gran retraso, y algunos interrumpieron el servicio.

Desde esta madrugada, y durante toda la mañana, ha continuado nevando, y como a ratos hace viento y ya la capa de nieve es espesa, apenas puede andarse por las calles.

En Reinosa
Santander 2.—Continúa en Reinosa el temporal de nieves, por cuya causa se hace con gran retraso el servicio de trenes.

En Pozaxal han chocado dos máquinas, quedando inutilizadas para continuar el servicio.

Han resultado heridos el conductor, señor Cestero, y el maquinista, Sr. Gabián.

En Bilbao.—Un molino hundido

Bilbao 2.—A consecuencia de las lluvias y nieves de estos días, el arroyo Bolinche ha socavado los maderos del molino allí existente, produciéndose el hundimiento del edificio, que constaba de dos pisos.

En el momento de ocurrir el accidente se hallaban en la cocina Juana Zaballa y su hijo, Luciano Suárez, cayendo ambos al agua envueltos en los escombros.

Luciano, aunque con grandes contusiones en todo el cuerpo, después de titánicos esfuerzos, logró salvarse a nado; pero su madre, en cambio, quedó sepultada entre las ruinas.

En San Sebastian

San Sebastian 2.—Sin haber desaparecido la anterior nevada, está tarde ha comenzado otra y no menos copiosa.

Calles y paseos han quedado completamente blancos, y como no cesa de helar, las caldas son frecuentes y peligrosas en extremo.

Una señora, al entrar en la iglesia del Buen Pastor, resbaló y cayó, sufriendo la fractura de varias costillas.

La Cruz Roja repartirá 1.000 raciones a los pobres.

En Sevilla

Sevilla 2.—Tiempo crudísimo. Esta madrugada, el termómetro marcaba cuatro grados bajo cero, temperatura desconocida en Sevilla.

Se teme que se hielan los naranjos y las palmeras.

En Vitoria

Vitoria 2.—Continúa el temporal. Las calles están cubiertas de nieve. La temperatura de hoy es terrible; el termómetro marcó al amanecer ocho grados bajo cero. Ha caído una helada fortísima.

El Ayuntamiento y la junta de la Diputación dan comida a los pobres y a los jornaleros que trabajan a la intemperie.

En Villagarcía

Villagarcía 2.—Hace un frío aquí desconocido. Esta madrugada nevó copiosamente, apareciendo las montañas que circundan esta villa cubiertas de espesa capa de nieve.

EN EL EXTRANJERO

En París

París 2.—Continúa haciendo un tiempo crudísimo.

A las dos de la tarde ha caído una nueva nevada, siendo más copiosa que las anteriores.

En Perpiñán

Perpiñán 2.—Ayer estuvo nevando copiosamente en la mayor parte de este departamento.

Frios intensísimos.

Las comunicaciones muy difíciles en toda la montaña.

En el Canal de la Mancha

París 2.—Continúa reinando un furioso temporal en el Canal de la Mancha.

Han ocurrido numerosos naufragios.

Desde Ostende dicen que continúa el tiempo tempestuoso y que el vapor *Prince Albert*, que partió de Douvres ayer a medio día, no llegó a aquel puerto hasta las once de la noche.

Un golpe de mar destrozó la cubierta.

En el Adriático

Viena 3.—Telegramas de Trieste comunican que reina una violenta tempestad en el Adriático, que ha producido numerosos siniestros.

En todos los puertos de este mar es imposible la salida de buques.

REVISTA DE PARÍS

El mes de Enero suele ser el preferido para la celebración de las comidas de camaradería, bien se efectúen en familia, ó bien con el concurso, más ó menos numeroso, de diversas personalidades de la alta sociedad; y durante el propio mes, dan señas de vida unas cien fundaciones gastronómicas, llamadas «comidas de cuerpo», literarias, artísticas, científicas ó regionales, en las que el concurrente se halla, mientras saborea algún plato nacional, al lado de colegas, de amigos y personas distinguidas en todos los ramos del saber.

Al número de esas comidas pertenecen las que llevan los siguientes nombres: «La manzana» y «El cedro», para las gentes del Norte; «El ají-acete» y «El tomate», para las del Mediodía; la de «La modestia», que sirve para que se reúnan los poetas, y por esto mismo parece su título algo irónico, y la comida ecléctica de los *Esse-ropologos*, es decir, de los hombres de barba puntiaguda. Este último título permite la reunión de pintores, músicos, médicos, periodistas, académicos, etc., si bien no todos usan barba, pues el espíritu de tolerancia ha hecho que sean admitidas también muchas celebridades que sólo llevan bigotes.

Las señoras están excluidas de esas banquetes fraternales, exceptuando el llamado de *la patata frita*, al que da esparcimiento a la presencia de algunas escritoras ó artistas.

Todas esas comidas son extremadamente íntimas y alegres, dos circunstancias que faltaron precisamente en el solemne y lujoso banquete que M. Loubet ofreció en el Eliseo al cuerpo diplomático.

La señora del presidente, que lucía *toilette* de brocado blanco, cubierto de *bouquet* con flores de oro y adornado con encaje de plata, tenía a su derecha al Nuncio Apostólico y a su izquierda al embajador de Italia. Las esposas de los embajadores y las de los ministros rivalizaron en el lujo y la elegancia de sus trajes, y especialmente la señora de Waldeck-Rousseau y la de Millerand, la esposa del «barón socialista», la que además de poseer joyas dignas de una princesa, es dueña de las más hermosas y raras cebellinas que existen en París. Pero excitaron, sobre todo, la curiosidad de los concurrentes al banquete del Eliseo, el ministro de China, Yü-Khen, su esposa y sus hijas.

La infanta doña Eulalia ha llegado de Londres para ver a su augusta madre la Reina doña Isabel II. El Shah de Persia, que asistirá a la coronación del rey de Inglaterra, propone visitar de nuevo a París, de figuroso incógnito, antes de dirigirse a una de nuestras grandes estaciones balnearias, con objeto de someterse a un régimen curativo. El Shah trata de dar la vuelta a Europa, destinando al efecto quince millones, y es indudable que buena parte de esta suma quedará en nuestra capital.

El príncipe de Gales fué en otros tiempos el árbitro de las elegancias entre nosotros, convertido en rey, Eduardo VII, que puede continuar dictando reglas en aquel sentido, y será así, indudablemente, porque habiendo orientado en público adorno de terciopelo en las mangas de su levita, los elegantes de Londres se han apresurado a imitarle. Sin embargo, los de París no se han decidido aún a seguir esta nueva moda, lo cual se explica teniendo en cuenta que Inglaterra ha perdido aquí mucho prestigio por su manera de hacer la guerra en el Transvaal.

La ex-Emperatriz Eugenia ha salido de París, dirigiéndose a su casa de campo de Cabo Martín; pero antes quiso ver el globo que prepara M. Santos Dumont para realizar el viaje de Mónaco a Calvi, en la isla de Córcega.

Se trabaja en la organización de las fiestas del centenario de Víctor Hugo, en las que se desplegará una pompa tal vez excesiva, pero que responderá a nuestro carácter, siempre dado a la exageración. En la Casa de la Moneda se ha acuñado la medalla del centenario, grabada por el famoso Chaplain, con el effigie del poeta, copiada del célebre retrato que de Víctor Hugo hizo el propio artista en 1833. La medalla es de bronce y su diámetro es algo mayor que el de nuestras monedas de dos francos. Millares de estas medallas serán puestas en circulación, habiéndose fijado el precio de un franco para cada una en las suscripciones colectivas.

NOTAS DE SOCIEDAD

Anoche se balló un precioso cotillón en el elegante hotel de la señora viuda de Arco.

—El día 7 se ballará en la residencia de los marqueses de Vanrey.

—En casa de la marquesa viuda de Marín se celebró anoche a las diez la ceremonia del casamiento de su bellísima hija Pura con D. José Osorio Morny, primogénito de los condes de la Corzana.

Fueron padrinos de la boda el duque y la duquesa de Hornachuelos, asistiendo como testigos: por parte de la novia, el duque de Denia, el ministro de la Guerra, el general Azcárraga y el almirante Valcárcel, y por parte del novio, el marqués de Montalvo, el conde de Vilana, el general Ampudia y D. Francisco Monleón.

El señor Obispo de Sión dió a los novios la bendición nupcial, pronunciando una elocuente plática.

—Ayer contrajeron matrimonio en la iglesia parroquial de los Angeles, el abogado y director propietario de *El Economista Hispano Americano*, D. José Félix G. Ceballos, y la hermosa señorita doña Vicenta de Aguirre Penalba.

Apadrinaron a los contrayentes el catedrático de Economía de la Universidad Central, Sr. Olózaga, y la distinguida señora doña Asunción de Eguiluz.

VIAJES ARTÍSTICOS

Las personas que deseen visitar Grecia, Siria y Palestina ó Egipto, pueden hacerlo cómoda y económicamente este año. La cosa merece explicación.

La *Revue Générale des Sciences* de París, que dirige M. Luis Olivier, está prestando un gran servicio a la cultura con la organización de viajes de estudio a comarcas apartadas para que las personas que realicen, que pueden ser cuantas quieran inscribirse, puedan disfrutar en poco tiempo y por poco dinero, de las maravillas que la Naturaleza y el Arte derramaron en comarcas apartadas.

Egipto, Siria, Grecia, Asia Menor, Sicilia y costas de Italia, las de España, Baleares, Argelia y Canarias, Dinamarca, Suecia y Noruega, han sido hasta ahora los países visitados.

Efectuándose estos viajes por mar, para lo cual la empresa de la revista, que es la organizadora, está en relación con la Compañía de Mensajerías Marítimas y bajo un comité de patronato compuesto de personalidades importantes en las ciencias y la administración. Cada viaje se efectúa bajo la dirección científica de un profesor, que da conferencias a bordo y en lugares visitados, ante los monumentos, etc., para que sea más fructuoso a los excursionistas cuanto ven; y para los que hagan trabajos especiales hay en el barco una pequeña biblioteca y cámara oscura donde cambian las placas de los aparatos fotográficos.

El barco fletado al efecto sirve de fonda durante toda la excursión, cuyo programa está dispuesto de manera que una vez en las aguas del país objeto del viaje, hace de noche las travesías y deja libres a los pasajeros las horas del día para recorrer los puntos de escala, la cual en los sitios importantes dura varios días. Si al desembarcar hay que trasladarse por ferrocarril, en coche ó a caballo al punto donde se halle, lo que haya que ver todo está dispuesto y coordinado de antemano con el fin de que los excursionistas no pierdan ni un minuto. De este modo y en comarcas como las de Oriente, donde las dificultades para el extranjero son mayores que en otras partes, es posible ver mucho y bien, lo cual no conseguiría el viajero solo sin gran esfuerzo y perdiendo tiempo y dinero.

Son viajes, en suma, los de la Revista de Ciencias, utilísimos, fáciles, cómodos y económicos; viajes de los que el estudioso puede sacar en poco tiempo bastante provecho, y quien desee recibir esas nociones prácticas, que tan agradablemente se adquieren viajando, conseguirá desde luego un buen baño de cultura artística. Excusado es decir que el pasaje es cosmopolita: lo componen, en su mayoría, franceses, como es natural, pero van también ingleses, belgas, italianos, americanos y españoles. Basta para formar parte de cualquiera expedición escribir con tiempo al director de la Revista, (22, rue du Général Foy, París).

De los tres viajes anunciados, el primero, que ha de durar veintidós días, desde la partida del puerto de Marsella, el 23 de Marzo próximo, será a Grecia y las islas griegas. Lo dirigirán M. Homolle, director de la Escuela Francesa de Atenas, y monsieur Fouquier, profesor de la facultad de Letras de París. Ha de ser un viaje esencialmente arqueológico, al país clásico de la Arqueología, donde tantos y tan notables descubrimientos se han efectuado en los últimos años. El programa es tentador. Al tercer día de la partida, el barco se detendrá en Corfú para que los excursionistas admiren el panorama y visiten la antigua villa de la Emperatriz de Austria. En los días sucesivos, en otras tantas escalas, examen de los recuerdos históricos de Cefalonia é Itaca; visita a las magníficas ruinas de Delos, Olimpia, Argos, Micenas y Tirinto, en el Peloponeso; al tem-

pio de la isla de Egipto, al santuario de Esculapio en Epidaurio; a los incomparables monumentos y Museos de Atenas, duran cuatro días; excursiones al Monte Pelión, a Farsalia y Kalabaka, al cabo Sunium, a la antigua Rhamnonte y Marton, y por fin, a las islas de Delos, Naxos, Antiparos, Thera y Zante, donde tantas preciosidades artísticas e históricas han desenterrado los arqueólogos. Y todo esto puede hacerlo quien quiera por 985 francos, en los que van comprendidos todos los gastos.

El viaje a Siria y Palestina, para recorrer Damasco, Baalbeck, Jerusalén, el Jordán, Jerico, el mar Muerto y las islas de Rodas, Chipre, Creta y Malta, se efectuará en Septiembre y primeros días de Octubre próximo.

El viaje a Egipto está fijado para Noviembre y Diciembre, la época en que mejor se puede navegar por el Nilo, y los puertos visitados serán Alejandría, el Cairo, las Pirámides y el museo de Gizeh, las tumbas de Menfis y de Sakkarah, los hipogeos de Beni-Hassan, Arthemidos y Siut; los templos de Abydos, Denderah, Luqcor y Karnak; las tumbas de los reyes, las ruinas de Tebas y colosas de Memnon; los templos de Benah, Edfu, Kom-Ombos y pintorescos monumentos de la isla de Filo, hasta llegar a la primera catarata del Nilo y ruinas de Elefantina.

No es cierto, caro lector, que un viaje de estos deba dar gran placer al espíritu y vivir terrenamente su recuerdo en la memoria? Digamos aquí con el poeta: ¿Quién lo probó lo sabe.

José Ramón Mérida.

EL PROYECTO DE LEY

de retiros para la Armada

El general Echando, que en el anterior dictamen al proyecto de ley concediendo ventajitas para el retiro a los jefes y oficiales de la Armada, encontró desigualdades en favor de la oficialidad de la Armada en relación con la del ejército, en el nuevo proyecto redactado halla otras que perjudican a la de la Armada, en su sentir sin razón alguna.

Por esto ha presentado las siguientes enmendadas a dicho dictamen:

Artículo primero: En el primer párrafo, después de decir «podrán ingresar voluntariamente en situación de reserva como capitanes de navío», debe agregarse «3.ª primera».

Bu la circunstancia 3.ª, en vez de decir «tres de efectividad», debe decir «dos de efectividad».

Artículo tercero: Donde dice «que establecen las circunstancias 1.ª, 2.ª, 3.ª y 4.ª», debe decir «que establecen las circunstancias 1.ª, 2.ª y 3.ª».

NOTICIAS

DEL EXTRANJERO

Los yankees y Cuba

Nueva York 2.—La Tribuna publica un artículo de fondo muy importante. El articulista se ocupa en los asuntos de Cuba.

Dice que se avecina en la Gran Antilla una revolución más terrible y más sangrienta que todas las conocidas hasta la fecha en aquella isla.

Añade que cuando la revolución estalle, el gobierno de los Estados Unidos no podrá encontrar razones con que justificar los hechos que el pueblo norteamericano, pues el único culpable habría sido el mismo gabinete de Washington, que ha venido seduciendo y engañando a los habitantes de Cuba con promesas que sabía de antemano eran irrealizables.

Loubet de caza

París 2.—El presidente de la República ha pasado el día cazando en Rambouillet.

Los ferrocarriles de Italia

París 2.—Parece hallarse conjurada la huelga del personal de los ferrocarriles de Italia, en vista de las declaraciones del gobierno y de las concesiones hechas a los obreros por las Compañías del Mediterráneo y del Adriático.

La revolución de Colombia

Londres 2.—Un despacho de Panamá dice que el revolucionario Herrera ha notificado a las Compañías de navegación que su escuadra, dueña de la costa occidental del Istmo, se opondrá al transporte de soldados y de armas destinadas al gobierno.

Son posibles nuevas y graves complicaciones.

El gobierno ha declarado que las amenazas de Herrera no tienen valor alguno.

MODAS FEMENINAS

Nutriéndose principalmente la moda universal de la multiplicidad de detalles que contribuyen a un encantador conjunto, uno de los que, singularmente el gusto de las damas madrilenas se complacen en poner de relieve, es el que se relaciona con los botones, los cuales se aplican, en número no escaso por cierto, a vestidos y a abrigos, colocados en grupos, siendo de diversidad de formas y de tamaños, algunos tan pequeños que más que botones parecen cabezas de alfiler, recomendándose los más diminutos para alternar con toda clase de adornos y fantasías, siquiera se trate de los más caprichosos y ligeros. Algunos de ellos copian con arte infinito los contornos lindísimos de las flores, cuando no artísticas miniaturas y maravillosos cincelados.

Botones y cuellos, bien puede asegurarse que sintetizan la novedad de más relieve, en lo que al último tercio del invierno hace referencia, y sobre ambos llamamos de un modo especial la atención de las bellas lectoras de El Correo, por lo mismo que en ellos hay que buscar los más seguros indicios de las primaverales modas. Los cuellos de plieguecillos, entrecruzados con cintas estrechas de terciopelo y sábanas, por decirlo así, de botones, son de gran fantasía, así como los bullonados, porque el cuello liso ha decaído en absoluto, sin duda por la ninguna armonía que guarda con los caprichos y fantasías del triunfante modernismo. Sin embargo de esas innovaciones, que cambian en absoluto el aspecto del traje femenino, sigue disfrutando de relativo favor, para los trajes de mañanas, el cuello blando, vuelto, con una estrecha corbata de seda, de matiz claro ó muy vivo.

La gasa blanca listada, el raso Liberty arco iris, y los rasos estampados con dibujos modernistas, dentro de las tonalidades azul-laca, lino y verde y coral, son los que gozan de mayor favor este invierno en París para los trajes de sociedad, adornados multiplicidad de cintas de todos los anchos, predominando en estos trajes los cuerpos chapeados, sujetos por cinturón de terciopelo, y las faldas de amplios bu-

lones, combinados con cósas que se colocan en forma de cascada.

En todos los trajes de baile puestos en boga, predominan las cintas de raso y de terciopelo, bien sean colocadas planas, bien figurando listas y cuadros sobre la tela, que en este caso será lisa, no dejándose por eso de figurar con ellas escarolados y volantes para responder a todas las exigencias del capitulo de adornos, que no son pocas, resultando siempre ingeniosísima la aplicación de las cintas, puesto que se prestan a toda clase de fantasías, más de aplaudir desde luego que el exceso de pedrería impuesto por el gusto moderno en estos últimos tiempos al mundo elegante.

Y por lo mismo que de las flores naturales ó imitadas nunca se ha podido prescindir, al tratarse de vestidos destinados a sociedad, el modernismo no quiere divorciarse de ellas tampoco, comprendiendo, sin duda, que son un recurso inapreciable para la mujer, pero tendiendo con afán, a todas luces manifiesto, a la originalidad. No contenta la moda con disponer desde principios de temporada su colocación en grupos, resuelve ahora que las flores que adornan los trajes de baile, destaquen en lo sucesivo sueltas, aisladas, sobre aureola de vaporosa gasa ó ideal encaje. Nos parece, en efecto, más distinguido y nuevo colocarlas así, sueltas, que en grupos y aun figurando guirnalda, en combinación con foliaje; pero en este caso, como es natural, la flor, al colocarse suelta, ha de ser grande, admitiéndose únicamente la flor menuda para mezclarla a draperías y bullonados. Viena, que en materias elegantes es de una autoridad indiscutible, este invierno hace gran consumo para los trajes de baile de crisantemos, lirios, margaritas y rosas, realizando con ellas verdaderas maravillas de buen gusto.

En general, persisten los modelos de sa-lidas de baile con cuellos altos de encaje, gasa y piel, sin abrigo a la cabeza, porque los escasos modelos que hemos visto con capucha, conspiran abiertamente con el ahucamiento, admitido en toda la línea, de los peinados, y respecto a las telas que mejor convienen en estos abrigos de gran fantasía, ninguna tan a propósito como los terciopelos y rasos, dentro de los aristocráticos tonos: dalla, violeta, amatista, azul y un heliotropo, que siempre fué distinguido en grado sumo.

Por lo demás, los trajes de calle de mayor novedad se distinguen actualmente por las faldas de repetidos volantes estrechos, que escalonados no llegan a la rodilla, pero contribuyen con mucho a la mejor caída de la cola, y por los cuerpos rectos de atrás, forma torera, acentuándose los delanteros sueltos de puntas prolongadas, abriéndose sobre elegantes chalecos y camisetitas.

Con referencia a las mangas, cumplimos indicar a nuestras habituales lectoras, que caso determine el rumbo de las primaverales modas, la hechura amplia del todo, con tendencia a degenerar al fin en exageraciones siempre lamentables. Comienzan a ser, pues, y más serán en lo sucesivo, las mangas, complicadísimas; las de puño-moquetero, las de grandes bullones, las de pliegues cosidos hasta el codo, a fin de que en el bajo dispongan de más atrevido y rápido vuelo, privarán sin género alguno de duda, aun tratándose de sencillos trajes de calle. En una palabra, dejando a un lado las mangas de gran fantasía, propias para trajes de baile, ya que esas ideales combinaciones de tules, gasas y encajes procuran recordar, por el golpe de vista que ofrecen, las tenues alas de la mariposa, las mangas japonesas y a la veneciana se recomendarán mucho para los abrigos, en razón a su amplitud elegante y cómoda, mientras que para el resto de los atavíos femeninos regirá en ellas el capriche moderno en sus más originales é inesperadas manifestaciones.

No cabe, por otro lado, abrigar el más ligero temor de que en lo que resta de invierno varien las telas puestas en boga: todas son de pelo, muy velludas, suaves, y algunas alfaldadas, con mágicos cambiantes. El rojo automóvil priva en las de mayor fantasía, siendo muy bellos también los cuadros pequeños ó dos matices, verde y gris, blanco y negro y verde y rojo. La combinación originalísima de tonos se impone en busca de inesperados éxitos que pongan de relieve el gusto individual, y como la monotonía puede considerarse desterrada de las esferas donde evoluciona la elegancia, así como en los peinados reina la más artística anarquía, dentro del patron general del rodete bajo, la perfumaría moderna recurre a la mezcla ingeniosa de extractos para encontrar originales aromas, vislumbrando en lontananza los primaverales días que han de indemnizarlos de los fríos deslumbramientos de la nieve y de las tristezas en que abunda el invierno.

Josefina Pujol de Collado.

DE BARCELONA

Mitins obreros

Barcelona 2.—Hoy se han celebrado los anunciados mitins de obreros. Los albañiles se han reunido en el Circo Español, lamentándose de que existan obras donde se ocupan menores de edad. Acordaron contribuir con 50 céntimos semanales para socorrer a los huelguistas de la industria metalúrgica, y formar una estadística de obreros albañiles para impedir que se ocupen en sus faenas los obreros no asociados.

En el teatro Atlántico debían reunirse los descargadores de carbón del puerto; pero en vista de que el gobernador les denegó la correspondiente autorización, se retiraron los concurrentes, sin que ocurrieran incidentes.

En el teatro Olimpia se han reunido los obreros lampistas, insistiendo en continuar la huelga parcial, y negándose a trabajar en los talleres donde no se les conceda la jornada de nueve horas.

En el teatro de las Delicias se reunieron los carpinteros y sbanistas, recomendando unión, solidaridad y que se trabaje sin descanso hasta conseguir la jornada de ocho horas.

Se han declarado en huelga los obreros panaderos cuyos patronos se negaron a firmar las bases.

En muchas tabernas los obreros se han retirado del trabajo, dejando la masa en las artesas, porque no se les concedía el descanso dominical.

Otros han continuado el trabajo. El gremio ha acordado suspender el reparto de pan a domicilio, con objeto de evitar coacciones.

EL GENERAL BORBON

Leemos en El Liberal:

«Lisboa 2 (6:30 tarde).

Director Liberal:

Ruego recuque públicamente una falsa noticia publicada por el diario La Epoca. El embajador de Francia no produjo ninguna queja sobre el proceder correccional.

General Borbón.

El libre cultivo del tabaco

Montblanch 2.—Se ha celebrado, con extraordinaria animación, el anunciado mitin a favor del libre cultivo del tabaco.

A la llegada de las comisiones de Barcelona y de otros pueblos fueron recibidos en la estación por un gran gentío y una banda de música.

A pesar de la nieve que cubre las calles y las montañas vecinas, han venido agricultores de todos los puntos de la provincia.

Durante el mitin se han promovido incidentes motivados por oponerse el delegado especial del gobernador de Tarragona a que se hicieran alusiones políticas, ni aconsejarse la revolución en caso de no obtenerse el libre cultivo.

En medio de una gran gritería se suspendió el mitin.

La feria de Mayo

En el Circolo de la Unión Mercantil é Industrial se ha reunido la comisión de propaganda de la feria industrial y comercial, que ha de celebrarse en el próximo Mayo, estimando de gran conveniencia excitar a las clases industriales y mercantiles a que formulen lo antes posible sus peticiones, y hasta sus planes de instalación, a fin de que la comisión organizadora pueda ir dando unidad a sus trabajos.

El sitio destinado a esta feria será la Castellana hasta el Hipódromo inclusive, con las calles adyacentes.

Las peticiones pueden dirigirse a dicha comisión de propaganda, que tiene su domicilio en el Circolo de la Unión Mercantil é Industrial, Carretas, 14, ó a la comisión general, que lo tiene en el Ayuntamiento.

Pasadas las fiestas de Carnaval, esta comisión de propaganda hará una convocatoria a los síndicos de todos los gremios para una reunión general, que tendrá lugar en los salones del Circolo Mercantil.

ACADEMIA ESPAÑOLA

En la sesión de la última semana, presidida por el señor conde de Casa Valencia, se votó el notable escritor guatemalteco D. Enrique Martínez Sobral, para académico correspondiente extranjero en Guatemala.

D. Manuel del Palacio presentó su discurso de contestación al del Sr. Cavestany, cuya pública recepción se verificará el domingo 23 del corriente, a las cuatro de la tarde. Ese mismo día se hará entrega de los diplomas de los premios de la Fundación de San Gaspar.

El Sr. Menéndez Pelayo participó el fallecimiento de D. Amós Escalante, académico correspondiente en Santander, haciendo merecido elogio de sus numerosas obras, escritas en elegante al par que castizo estilo.

El presidente manifestó que se había enterado con sentimiento la Academia de tan triste noticia, y con gusto había oído el justo elogio del finado.

Se examinaron papeletas para la nueva edición del Diccionario.

LAS FIESTAS DE CARNAVAL

Se ha publicado el cartel anunciador de los festejos de Carnaval, que ha sido hecho en la imprenta municipal.

De él tomamos la siguiente nota de los concursos de máscaras y carrozas: El domingo 9, primer día de Carnaval, se verificará el concurso general de máscaras, comparsas, estudiantinas, carrozas y carruajes, concediéndose los siguientes premios:

Para carrozas enmascaradas: tres, de 2.500 pesetas, 1.500 y 1.000.—Para coches engalanados: tres, de 1.000, 500 y 250.—Para máscaras a caballo: uno, de 200 pesetas.—Para máscaras a pie: tres, de 200, 100 y 50.—Para comparsas ó estudiantinas: tres, de 200, 100 y 50.—Para bicicletas y tandem: dos, de 100 y 50.

El lunes, segundo día de Carnaval, se verificará el concurso para carrozas anunciadoras del comercio y de la industria, en el paseo de Recoletos.

Se concederá un premio de 1.600 pesetas en metálico a la carroza mejor ornamentada que tenga condiciones para merecerlo, no sólo relativas, sino absolutas.

Exposición fotográfica

Ayer tarde se inauguró la Exposición fotográfica, organizada como resultado del concurso del año último. Hay en ella magníficas obras, y citar nombres es imposible, pues las omisiones, necesarias por el gran número de expositores, sería una gran injusticia. Aficionados y profesionales han acudido con entusiasmo al certamen, y a él pueden sentirse orgullosos, tanto como la Sociedad Fotográfica Madrileña, que lo ha organizado.

La Exposición continuará abierta en los días sucesivos, de cinco a ocho de la tarde, carrándose el domingo próximo.

EL BARRIO OBRERO

En la última sesión celebrada por la comisión que entiende en el proyecto de construcción de un barrio obrero en Madrid, se acordó, entre otras cosas, lo siguiente:

Dirigirse a todas las corporaciones y personas de posición para que coadyuven a la realización del proyecto. Recabar en su día de las Compañías de luz eléctrica y tranvías tarifas económicas para el barrio.

Solicitar de los poderes públicos exención de tributos urbanos para el barrio. Solicitar para su día del ministro de Instrucción pública la concesión de una biblioteca popular.

Rogar a los autores y libreros hagan donativos a la referida biblioteca. Inaugurar las obras en el momento en que lo permita la recaudación.

Dirigir todos sus esfuerzos a que el barrio sea inaugurado en la segunda quincena de Mayo.

Costear de su bolsillo particular los gastos que ocasione la gestión del asunto y contribuir en su día y con relación a sus medios a la suscripción pública.

TELEGRAFIA SIN HILO

SISTEMA ESPAÑOL

Las últimas experiencias practicadas por los ingenieros militares entre Tarifa y Ceuta, con los aparatos inventados por el comandante D. Julio Carverra, han dado por resultado un avance importante en la telegrafía sin hilo.

Esta vez, hoy, con los sistemas usados en el extranjero, no se pueden transmitir más de 27 letras, ó sea de cinco a seis palabras por minuto. El comandante Carverra asegura que puede transmitir 120 letras, ó sean 25 ó 27 palabras por minuto.

De ser cierto lo que afirma el comandante Carverra, su invento asegura la primacía en la transmisión telegráfica sin hilo sobre todos los sistemas.

Para obtener tan notables resultados, el jefe de ingenieros emplea un multiplicador especial, cuya patente acaba de solicitar en España y en el extranjero.

LOS TEATROS

Real

Mañana tendrá lugar la reprise de Los Hagoñotes, en que tomarán parte las señoras Lerna, Tiroth y Gardeta, y los señores Carica, B. Anchar, Ustam, Verdager, Oliver y Tandi.

Mañana se verificará el estreno del drama en tres actos y en prosa titulado Carlos Edel, para el cual ha pintado dos preciosas decoraciones el reputado escenógrafo Amalio Fernández.

En esta obra tomarán parte las señoras Cobeña, Rodríguez y Alvarez, y los señores Taullier, Jiménez (D. Donato) y Cuevas.

Cómico

Mañana se verificará en este teatro el estreno del juguete cómico lírico en un acto y en verso, original de D. Miguel Kohogera y música del maestro Valverde (hijo), titulado La cista Susana, con el siguiente reparto: Susana, señorita Prado.—Doña Encarnación, señora Guerra.—D. Andrés, Sr. Chicote.—Amadeo, Sr. Redondo.—Don Simón, Sr. Simó Raso.—Coro de señoras.

Noticias

Hay una infinidad de personas que, notando pesadez en sus digestiones, no hacen caso de este trastorno, que puede llegar a ser de gran trascendencia. En poco tiempo se cura con las aguas de Seliz y alcalinas bicarbonatadas de los Espumosos Herranz. Palacio de la Equitativa.

Ron S. Luis, Ruiz y Albert. Málaga.

Centro Asturiano

Anoche se verificó en el Centro de Asturianos una de las reuniones de carácter familiar que en obsequio de sus socios acostumbra a dar dicha Sociedad los días festivos.

Asistió una numerosa y distinguida concurrencia, figurando en ella muchísimas y bellas señoritas vestidas con gran elegancia. La fiesta resultó inimitadísima.

En los días, 9, 11 y 16 se celebrarán tres bailes de Carnaval, y el día 9 por la tarde

EDICION DE LA NOCHE

Congreso

Sesión del 3 de Febrero de 1902

Abrese a las tres y media, presidiendo el Sr. Moret.

En el banco azul los ministros de Estado y Gobernación.

Bastantes diputados en los escaños. Las tribunas desanimadas.

El señor ministro de la Gobernación, contestando a preguntas del Sr. Azcárate, relacionadas con la huelga de salineros de Cádiz, afirma que el gobernador y las demás autoridades de Cádiz se limitaron a hacer respetar allí todos los derechos.

Orden del día. Se deniegan en votación ordinaria los aplicativos para procesar a los Sres. Leroix y Cañada Honda, y se aprueban varios expedientes de carreteras y ferrocarriles.

Acta de Ginzo

El Sr. Cobian continúa defendiendo su elección. El Sr. García Prieto le contesta, defendiendo el voto particular formulado al dictamen.

El Sr. López Mora, candidato derrotado, interviene también en el debate para combatir la elección del Sr. Cobian.

En votación ordinaria es desechado el voto particular.

Se pone a discusión el voto particular del Sr. Canido, que pide la nulidad de la elección.

El Sr. Bugallal lo impugna en nombre de la comisión y defiende la elección del Sr. Cobian.

El Sr. Canido defiende su voto, que es desechado en votación ordinaria.

Se pone a discusión el dictamen, que es aprobado, proclamándose diputado al señor Cobian.

El señor Presidente: En atención a haberlo solicitado algunos diputados, por la dificultad que ya de noche ofrecerá el tránsito por las calles, se levanta la sesión. Bran las seis menos cuarto.

D. RICARDO BECERRO DE BENGOA

Hoy a las diez y media de la mañana se ha verificado el entierro del ilustre catédrico D. Ricardo Becerro de Bengoa.

A pesar de la crueldad del día, que no permitía circular coches ni tranvías, ha sido muy numeroso el acompañamiento.

Presidían el duelo los Sres. Requejo, en representación del ministro de Instrucción pública, D. Manuel Antón y D. Valentin Gómez, en representación de la familia del finado y D. José Cersulo, director del Instituto de San Isidro.

En el acompañamiento figuraban, entre otros muchos, el ministro de Agricultura, el Sr. Merino, en representación del señor Sagasta; el Sr. García Prieto, en la del señor Montero Rios; el rector de la Universidad y otras muchas personas importantes, entre las que formaban también comisiones del Senado y Congreso, Academia de Ciencias, Instituto y Consejos de Instrucción pública y Agricultura.

Entre las coronas recibidas figuran la del periódico La Naturaleza, la librería de Edmundo Capdeville, Colegio de Doctores y Licenciados de Ciencias y Letras, Asociación de Catedráticos de segunda enseñanza, Ayuntamiento de Vitoria, mujer é hijos, preciosa corona de pensamientos; alumnos del Instituto de San Isidro, un pensamiento muy artístico de sus hermanos y sobrinos, etc.

el dedicado a los niños, que, según parece, resultará brillantísimo.

Donativo de S. M.

S. M. la Reina ha concedido un artístico reloj de sobremesa para premio en la rifa que, con objeto de allegar recursos al sostenimiento de sus Academias católicas, se proponen celebrar las señoras del Consejo y Conferencias de San Vicente de Paul, de Jerez de la Frontera.

Listas para jurados

En cumplimiento de lo prescrito por el art. 18 de la ley del Jurado, desde el día de hoy y por término de quince días, quedarán expuestas al público y en los sitios de costumbre, las listas de jurados, deducidas por los juzgados municipales del padrón formado en Diciembre último, con arreglo al real decreto de 8 de Marzo de 1897.

Pobres socorridos

En el Comedor de la Caridad, establecido en el Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús, calle de Claudio Coello, fueron ayer socorridos 912 personas.

Tres intoxicados

En la Casa de Socorro del Hospital fueron asistidos ayer tarde Encarnación Aguirre, María Jesús Aguirre y Antonio Sanchez, los cuales presentaban síntomas de intoxicación.

Dos horas antes habían comido costillas de cerdo compradas en la carnicería establecida en el núm. 10 de la calle de la Fe.

Arrollado por un tren

En la estación de Pasajes, al llegar el tren de lujo procedente de Irún, fué arrollado por la máquina el guarda-agujas Patricio Ruiz. Todos los coches pasaron por encima del cadáver, que quedó completamente destruido.

La "Gaceta"

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia

Resolviendo una competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Barcelona y la Audiencia de dicha ciudad.

Hacienda

Real orden resolutoria de varias consultas acerca de la aplicación del art. 17 de la ley de Presupuestos vigente en cuanto hace relación al impuesto de derechos reales.

Gobernación

Real orden disponiendo se publique el escalón de los funcionarios activos y cesantes dependientes del ministerio de la Gobernación.

—Escalón a que se refiere la real orden anterior.

El Circolo Vasco Navarro ha colgado de negro sus balcones.

Descansen en paz el ilustre escritor.

FIRMA DE LA REINA

Con la Reina hoy han despachado los ministros de Estado y Gracia y Justicia. El primero puso a la firma varias cartas reales comunicando el fallecimiento de la infanta Cristina.

—Concediendo la gran cruz de Isabel la Católica al ministro de los Países Bajos, portador que fué de las insignias de la gran cruz del Cordón Neriandés para su majestad D. Alfonso XIII.

El ministro de Gracia y Justicia llevó a la firma, además de varios indultos de penas leves, los siguientes decretos:

—Declarando incompatible el cargo de decano del Colegio de Abogados con el mismo puesto de los Colegios notariales.

—Jubilando a D. Francisco Aparici Collado, magistrado que era de la Audiencia provincial de Barcelona.

—Idem para sustituirle en este cargo a D. Saturnino Sancho, magistrado de la de Teruel.

—Idem canónigo de Segovia a D. Gabriel Pérez Izquierdo, beneficiado de la misma.

SUCESOS

Niña carbonizada

En el solar núm. 103 de la calle de Embajadores, ha ocurrido esta mañana una sensible desgracia.

Una niña de nueve años, llamada Angela Ibáñez, que estaba calentándose junto a un brasero, tuvo la desgracia de que se le incendiaron las ropas, sufriendo quemaduras graves en diferentes partes del cuerpo.

Trasladada a la Casa de Socorro del distrito, falleció a los pocos momentos de haber ingresado en el benéfico establecimiento.

Robo

Durante la anterior madrugada se cometió un robo en la casa núm. 20 de la calle de Goyri, en la habitación de D. Blas Solo, llevándose los ladrones 290 pesetas en metálico y varias alhajas y ropas.

Los ladrones no han sido habidos.

Intento de suicidio

Un joven de veintidós años, llamado D. José González, intentó suicidarse esta mañana en su domicilio, Santa Engracia, 89, tomando una sustancia venenosa.

UN BUEN GOBERNADOR

El Sr. Manzano, gobernador civil de Sevilla, está haciendo en aquella provincia una campaña de moralización digna de que se le tributen sinceros aplausos.

«Público es que el referido servicio produce ingresos que se aplican a sufragar los gastos que ocasiona, y que hay sobrantes que quedan a la libre disposición de los gobernadores, que los dedican, ó deben dedicarlos, a gastos de policía y obras de beneficencia.»

Los apican libremente. Basta y sobra para que la malicia haga suponer la aplicación en el peor sentido, además de elevar fabulosamente esa sobranante.

El gobernador liberal ha apartado de sí el manejo de esos fondos, encargando de ello a la Asociación de Caridad, facultándola para intervenir en su administración y recoger el sobrante para aplicarlo a los caritativos fines de su fundación.

Ya no se puede hablar maliciosamente de la higiene; ya no se puede suponer que importa miles de pesetas al mes el sobrante de esa recaudación.

Por lo que respecta al orden público, agrega el referido diario, que llegó a preocupar seriamente esta cuestión en Sevilla, y aún dura en muchos espíritus la penosa impresión de días de huelgas de obreros y de alborotos y motines, de declaraciones de estado de guerra y de pasajes militares en la ciudad.

Lo que han variado las circunstancias desde que el Sr. Manzano está en Sevilla, no hay que decirlo. Basta recordar la reciente estancia de un ministro de la Corona, y los festejos y aclamaciones de que ha sido objeto.

Esta conducta del Sr. Manzano debiera ser imitada en todas partes.

BAILE DE LA ASOCIACION

DE ESCRITORES Y ARTISTAS

En el baile de máscaras del sábado 8 en el teatro de la Comedia, la orquesta, compuesta de 40 profesores, bajo la dirección del maestro A. Sánchez Jiménez, ejecutará el siguiente programa:

Primera parte: Sinfonía, Bretón.—Gente elegante (valse), A. Sánchez Jiménez.—Júpiter (schottisch), Brull.—Esperanza (polka), Chueca.—Lois (mazurca), Chapl.—Río (valse), A. Sánchez Jiménez.—Caridad (redowa), Quinto Valverde.

Segunda parte: Sinfonía, Caballero.—Valencia artística (vals dedicado a la Asociación de Escritores y Artistas), A. Sánchez Jiménez.—Apolo (schottisch), Odríd.—Rosa María (polka), Jiménez (serenimo).—Flores de otoño (valse), Bretón.—Diana (redowa), Caballero.—A Lisboa, Bretón.

Las dependencias del local estarán esmeradamente servidas. Del restaurant, café, confitería y guardarropa, se encargarán personas de reconocida competencia. En el guardarropa sólo se exigirá por los abrigos de cada persona una peseta.

Precios: Palcos proscenios plateas, 140 pesetas.—Ilem plateas, núm. 3 al 12, 80 pesetas.—Ilem entresuelos, núm. 13 al 19, 110 pesetas.—Ilem íd., números 3 y 5 al 12, 80 pesetas.—Ilem principales, 60 pesetas.—Ilem segundos, 30.—Billete personal, 16 pesetas.

Los pedidos de palcos y billetes personales pueden dirigirse a la secretaria de la

Asociación de Escritores y Artistas, Magdalens, 17.

LA NIEVE

Hasta después de las cuatro de la tarde no ha cesado de nevar en Madrid, interrumpiéndose la circulación de coches y tranvías. Como las calles se han cubierto de nieve, ha habido muchas caídas.

El catedrático de la facultad de Medicina D. Florencio Castro de la Torre, se cayó esta mañana en la calle de Atocha, teniendo la desgracia de producirse la fractura del hueso del brazo derecho.

También en la Casa de Socorro de la Latina fué curada esta tarde de la fractura de la tibia y peroné del pie derecho, una mujer llamada Magdalena Rodríguez, de sesenta y cuatro años.

Los tranvías

En cuanto cesó de nevar, numerosos operarios han estado limpiando las vías del tranvía de Salamanca, habiéndose reanudado el servicio en esta línea a las seis y media de la tarde.

Función suspendida

En atención a la dificultad en las comunicaciones, se ha suspendido en el teatro Lara la función de esta noche.

Vapores correo

Habana 3.—Procedente de Puerto Rico ha llegado a este puerto el vapor Montecarlo, de la Compañía Trasatlántica, y procedente de la Coruña el Alfonso XIII.

Nueva York 3.—Ha salido para Cádiz el vapor Buenos Aires, de la Compañía Trasatlántica.

Los senadores de Valladolid

Según vemos en El Imparcial, es probable que en esta semana se publique el decreto convocando a elección de senadores por Valladolid.

Los funcionarios de Gobernación La Gaceta publica hoy el escalafón de los funcionarios activos y cesantes dependientes del ministerio de la Gobernación.

Huelga solucionada

Según telegrama oficial, se ha solucionado la huelga de la fábrica La Guipuzcoana, de Tolosa.

En la elección parcial por el distrito de Linares-Baeza, ha resultado elegido nuestro estimado amigo el director de La Correspondencia de España, D. Conrado Soleana, que obtuvo 6 987 votos.

Su contrincante, el republicano señor Cano, obtuvo 4 394.

Bando del alcalde

Se ha fijado en las esquinas un bando de la alcaldía recordando el artículo de las Ordenanzas, que ordena a los porteros e inquilinos de pisos bajos la limpieza de las aceras en días de nieves.

Ha llegado a Madrid una representación de la comisión ejecutiva del Patronato de Porta Caeli, con objeto de tratar cerca del Gobierno asuntos relacionados con aquella institución.

Balance del día

A causa de la nieve, y por ser imposible el servicio de coches, se ha suspendido hoy la sesión del Senado.

En el Congreso se dijo a primera hora que se iba a pedir que se contase el número, teniendo que desistir de este propósito por haber acudido bastantes diputados desde el principio de la sesión.

Esta, sin embargo, no ha ofrecido gran interés, reduciéndose después de

las preguntas á continuar el examen del acta de Ganzo, en cuya discusión intervinieron los Sres. Cobián, García Prieto, Lopez Mora, Bugallal y Canido, siendo aprobado el dictamen con la proclamación del Sr. Cobián, en votación ordinaria, levantándose la sesión á las seis menos cuarto.

El Sr. Sagasta, en atención á lo crudo del día de hoy, y no habiendo ningún asunto urgente, no ha despachado con S. M. la Reina.

Según nos telegrafía hoy de Orense persona autorizada, la fuerza del ejército que ha ido á Petín, fué pedida por la Delegación de Hacienda, haciendo uso de la facultad que le concede el art. 151 de la instrucción para el servicio de recaudación de 26 de Abril de 1900, publicada siendo ministro el Sr. Villaverde.

Por si llegan á votarse en el Senado los créditos de Marina, han sido llamados á Madrid los señores senadores ausentes.

Al proyecto de división de la Administración militar en Intendencia é Intervención, tienen presentadas enmiendas los Sres. Silvela (D. Francisco), Bustamante, Auñón y Soriano.

Este último plantea en su enmienda la cuestión de llevar á los departamentos de Guerra y Marina la intervención civil.

El jefe de la Unión conservadora aboga porque en el cuerpo de Intervención ingresen los procedentes de la Academia de Administración.

El exministro de Marina, Sr. Auñón, pide que se haga extensivo á Marina el referido proyecto.

A causa del temporal de nieves, todos los trenes están llegando á Madrid bastante retrasados.

Hoy se celebrará en Palacio un banquete en honor del ministro de Holanda.

La suscripción de Obligaciones del Tesoro ha importado hoy 280.000 pesetas: 50.000 á seis meses y 230.000 á doce.

El ministro de Agricultura ha telegrafado á los gobernadores y á los ingenieros jefes de las provincias á fin de que tomen con tiempo las medidas oportunas para el caso muy probable de que el rápido deshielo de la gran cantidad de nieve que ha caído estos días, dé lugar á peligrosas inundaciones en algunas comarcas de la Península.

LA BOLSA

NOTIZACION OFICIAL DEL 3 DE FEBRERO 1932 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios

Table with columns: Tipo, Día 1, Día 3, Diferencia. Includes sections for 4 0/0 interior, 5 0/0 americana, 4 0/0 exterior, Ayuntamientos, and Cuentas de España.

4 0/0 interior.—Total pesetas nominales negociadas 4.917.800. 4 0/0 interior.—Id. ídem en operaciones á plazo 9.800.000. 5 0/0 amortizable.—Total ptas. nom. negociadas 461.500.

Cambios sobre el extranjero PARIS

A la vista, 100 000 á 35'10. 25.000 á 35'05. 125.000 á 35'00.

LONDRES A la vista, libra esterlina, 2.000 á 33'85.

Después de la Bolsa Cierre.—4 por 100 interior fin mes 72'22.

Barcelona, fin mes, 72'17.—París, 4 por 100 exterior, 77'90.—Renta francesa, 000'00.

(De la Agencia Fabra) Paris 3.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 78 08.

CULTOS

Santo de mañana.—San Andrés Corsino, Obispo; San José de Leonias y San Gilberto.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Comendadoras de Santiago, donde continúa la novena á la Purificación de Nuestra Señora: por la mañana habrá misa mayor en la que predicará el Sr. Uribe, y por la tarde, después del rosario, será orador el Sr. Calpena.

En el Atillo de la Santísima Trinidad siguen los cultos con motivo de la inauguración de la nueva iglesia, predicando el señor Etxebarria.

En San Pascual continúa la novena á Nuestra Señora de Lourdes, predicando el Sr. Puche.

En Santa María Magdalena íd., rezándose después de la misa de once. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Servitas, San Luis ó San Sebastián.

CHARADA

Siempre que hablamos de toros, cuatro dos Lucas Valero á uno apodado el dos seis, que fué célebre torero.

Prima seis le da gran rabia á un amigo del Minuto, y dice: «No cinco seis cuando le llamo á usted bruto.» Y tanto se un cuatro dos cuando trata del toro, que yo me voy en seguida que discutiendo la veo.

En el todo donde estamos por las noches un ratito, no hay ninguno que con él quiera echar un parraño.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana.)

Solución á la charada anterior EN-MA RA NA-DO

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—65.º de abono.—T. 2.º impar.—A las 8.—Los hugonotes.

ESPAÑOL.—A las 9 en punto.—Carlos Edel (estreno).—Pelaez.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—Las vírgenes locas (Las demi-vierge).

LARA.—Beneficio de los pobres de la parroquia de los Dolores.—A las 8 1/2.—Los pavos reales.—A las 9 1/2.—Segundo acto.—A las 10 1/2.—El patio.—A las 11 3/4.—Segundo acto.

ZANZUELA.—A las 8 1/2.—Los timpaos.—A las 9 1/2.—La nube.—A las 10 1/2.—El barquillero.—A las 11 3/4.—El bateo.

APOLO.—A las 8 1/2.—Subasta nacional.—A las 9 1/2.—Los niños liorones.—A las 10 3/4.—El chiquillo.—El género infimo.—A las 12.—¿Quié vadis?

ESLAVA.—A las 8 1/2.—Cambios naturales.—A las 9 1/2.—El olivar.—A las 10 3/4.—El favorito del duque.—A las 12.—Enseñanza libre.

MARTIN.—A las 8 3/4.—La cotorra.—Cruz.

CÓMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 1/2.—Chispita ó el barrio de Maravillas.—A las 9 3/4.—La casta Susana (estreno).—A las 10 3/4.—El Código penal.—A las 12.—La trapera.

ROMANA.—A las 8 1/2, 10, 11 y 12.—Diálogos, completa, ballet.—Fregolini.—Éxito del día: Un sueño, por la inimitable Bella Belén.—Éstreno de Caba Diez, parodia de «Quo vadis?»—Debut de Luis Esteso.

JAPONÉS (Alcalá, 36).—A las 9 1/2.—Cuatro secciones variadísimas por artistas extranjeras y españolas.—Estrellas de los principales teatros.—Ocho debuts mensuales.

Todos los días, excepto los lunes, funciones por la tarde, desde las cinco.

SALON DE ACTUALIDADES.—Espectáculo variado.—Miles. Bortyl, Dolza, Zsal.—Signorina Romani.—Las estrellas coreográficas señoritas Imperio, María Reina, Santi, Africanita y Julia Bismarck.—Las completistas españolas señoritas Cohen y González.—El famoso Mochuelo.—Cine-matógrafo.

Función por tarde y noche. Entrada, 25 céntimos.

IMPRENTA DE EL CORREO

—No le digas nada; está borracho como una cuba.

En este momento llamaron discretamente á la puerta.

Un grito general dijo al recién llegado: —¡Entrad!

Y vióse aparecer en seguida un hermoso joven, verdaderamente elegante y que se paró en la puerta, como si se hubiera equivocado.

—¡Cállate!—exclamó Pablo Chagoín—es Changiron. Buenos días, Changiron; aquí está un cigarro. ¡Ah! es verdad: estáis casado y ya no fumáis; mis respetos á la señora de Changiron.

Luego se inclinó hacia su camarada y le dijo en voz baja: —Acabado, Changiron, enterrado, casado, ya no es nada; ya no hay hombre; casado ó muerte, ¡acabó, acabó!

Mientras tanto Eduardo de Changiron saludaba á Gagerot, á quien conocía por la señora de Brevisse, y decía á Lavignan: —Dispensadme, caballero; creía entrar en casa de Manuel de Torcy.

—Es la puerta de al lado—dijo Lavignan con la amabilidad de un comerciante que espera quitar un cliente á su vecino—¿no es así?

—He llamado ya á esa puerta, pero no me han abierto, y como el portero me ha dicho que el señor de Torcy estaba en su taller, he creído haberme equivocado. Voy á llamar más fuerte.

—Es inútil; no os abrirán—dijo una hermosa mujer, saliendo por detrás de una enorme biemba que formaba el fondo del retrato de Gagerot.

—No está ya en su taller? —Sí, sí, está todavía—dijo aquella hermosa señora mirándose en un espejo del tiempo de Luis XV;—pero está con su mujer, y cuando está con ella no abre á nadie.

—Dime, Lavignan—exclamó Pablo

Chagoín desde el fondo de tres almohadones, entre los cuales se había enterrado para dormir.—¡Manuel ha hecho lo que tú! ¿Se ha casado con algún modelo?

Lavignan se mordió los labios.

La señora Cornelia Lavignan, así puesta en descubierto, dejó escapar una exclamación que no podemos traducir cortésmente sino por la palabra avestruz.

El fumador, sentado junto á Chagoín, se apresuró á responder: —Si se ha casado con esa mujer, en todo caso es muy secretamente, porque no ha dado parte á nadie. Todo lo que se sabe es que la ha traído á su vuelta de Suiza; en cuanto á lo demás, completamente desconocido...

—¡Bah!—dijo Pablo Chagoín,—apuesto á que la conoce, á que tú la conoces, ó que Changiron la conoce. Debe ser algo así de lo que uno se enamora después que se ha enamorado todo el mundo de ello, y que esconde por vergüenza de su estúpida pasión.

—Sois sagaz como de costumbre—replicó Cornelia con voz agria y chillona.—Manuel no esconde nada. Su mujer es la que no quiere ver á nadie, que no quiere salir nunca, y que vive solitaria como una monja en una pila de agua bendita.

La comparación de Cornelia Lavignan excitó una risa tan immoderada en todos los auditores, y particularmente en Chagoín, que se olvidó por un momento á Manuel y á su desconocida.

—¡Soberbio, piramidal!—exclamó Pablo mientras que Lavignan se ponía colorado hasta el blanco de los ojos y que Changiron esperaba con ansia el momento de poder saludar y retirarse.

—Cornelia...—murmuró Lavignan lanzándole una mirada iracunda.—Cornelia...

—Déjame en paz, Lavignan. ¡Pardiez!

desaparecieron sus huellas y se adquirió la certidumbre de que llevada por sus remordimientos y por la convicción de que su crimen había sido descubierto, se había precipitado en el río.

Sin embargo, no se llegó á descubrir su cuerpo.

Pero como el río era profundo y rápido, aunque luego dicha circunstancia reunió las investigaciones, no obtuvieron resultado alguno.

Por lo demás, ninguna prueba faltó á la convicción de todos y todo hizo creer que Eulalia había cometido el crimen. En efecto, hé aquí de qué provenían los gritos lanzados por la señorita Camilla de Brevisse.

Momentos después de haberla dejado su madre oreyó oir debajo de su cuarto el ruido de una ventana que se abría con cuidado.

Avergonzada del miedo que había mostrado delante del Sr. Gagerot, Camilla no quiso ceder al terror que se apoderó de ella; pero recordó que su cuarto estaba situado sobre el de la señora de Soubiran, y se dijo que probablemente estarían dando un poco de aire á la moribunda.

Mas este razonamiento no calmó el espanto de Camilla, y con impulso más fuerte que su voluntad se levantó y corrió á la ventana para saber qué era lo que producía aquel ruido que la asustaba, viéndose claramente que abrían la puerta-ventana del cuarto de la marquesa.

Camilla, satisfecha de su propia firmeza de voluntad, que la había hecho conocer la clase de ruido que tanto la alarmara, quiso asegurarse completamente de la

verdad, para darse la convicción de la puerilidad de sus terrores, porque había oído abrir también las persianas; pero el miedo que con verdadera resolución combatía, aumentó considerablemente cuando vió á pocos pasos de la persiana una especie de fantasma inmóvil.

Camilla lanzó un grito y el fantasma, deslizándose con rapidez casi á flor de tierra, desapareció en la oscuridad de uno de los campos transversales de la avenida principal.

Hé aquí cómo contó á su madre la causa de sus gritos, y nada cambió de esta relación ante los magistrados, sino que el fantasma que había visto era una mujer.

Esta confesión tan importante, fué reconocida como verdadera, porque al día siguiente se encontró la tierra reblandecida por la lluvia, las huellas de los pasos de Eulalia. Estas huellas llegaban hasta el final de la avenida, se paraban en un lugar en que un caballo había pateado mucho tiempo y volvían luego al castillo.

Esto era la explicación mas terminante de la vuelta de Eulalia.

En cuanto á las baellas del caballo, apenas se las podía seguir algunos pasos yendo á perderse enseguida en el empedrado de la carretera. No obstante como designaban suficientemente un cómplice, Vaudrillan fué arrestado.

Pero se averiguó que Vaudrillan estaba á diez leguas del castillo durante la noche en que se consumó el asesinato, bailando en la boda de uno de sus amigos. Cien testigos juraron haberle visto en todos los minutos de aquella larga noche, y el tribunal se vió obligado á fundar sus sospechas en otras personas.

Después le entraron de fundarlas en Pablo Chagoín mismo, pero éste no había salido de París.

Fué, pues, necesario permanecer en la

verdad, para darse la convicción de la puerilidad de sus terrores, porque había oído abrir también las persianas; pero el miedo que con verdadera resolución combatía, aumentó considerablemente cuando vió á pocos pasos de la persiana una especie de fantasma inmóvil.

Camilla lanzó un grito y el fantasma, deslizándose con rapidez casi á flor de tierra, desapareció en la oscuridad de uno de los campos transversales de la avenida principal.

Hé aquí cómo contó á su madre la causa de sus gritos, y nada cambió de esta relación ante los magistrados, sino que el fantasma que había visto era una mujer.

Esta confesión tan importante, fué reconocida como verdadera, porque al día siguiente se encontró la tierra reblandecida por la lluvia, las huellas de los pasos de Eulalia. Estas huellas llegaban hasta el final de la avenida, se paraban en un lugar en que un caballo había pateado mucho tiempo y volvían luego al castillo.

Esto era la explicación mas terminante de la vuelta de Eulalia.

En cuanto á las baellas del caballo, apenas se las podía seguir algunos pasos yendo á perderse enseguida en el empedrado de la carretera. No obstante como designaban suficientemente un cómplice, Vaudrillan fué arrestado.

Pero se averiguó que Vaudrillan estaba á diez leguas del castillo durante la noche en que se consumó el asesinato, bailando en la boda de uno de sus amigos. Cien testigos juraron haberle visto en todos los minutos de aquella larga noche, y el tribunal se vió obligado á fundar sus sospechas en otras personas.

Después le entraron de fundarlas en Pablo Chagoín mismo, pero éste no había salido de París.

Fué, pues, necesario permanecer en la

ADMINISTRACION DE LOS ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sestao. LINGOTE al cok de calidad superior para Bessemer y Martín-Siemens. HIERROS puzelados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Sangre Pura es la fuente de buena salud.

La Zarparrilla del Dr. Ayer

Hace Sangre Pura, Fortalece los Nervios, Despierta el Apetito, Quita aquel Conocido Cansancio y Hace Lloradora la Vida.....

Millares de personas han declarado en pro de las virtudes curativas de la Zarparrilla del Dr. Ayer. Sus cartas llegan diariamente por el correo.

La Zarparrilla del Dr. Ayer el gran restaurador de fuerzas y depurativo de la sangre.

LAVILLE GOTA. Rematizmos. Especifico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes.

THEOPHILE ROEDERER & Co. REIMS. CRISTAL CHAMPAGNE. GLADIATEUR CABALLO. Unica Medalla 1ª Clase, Exp. Univ. Paris 1887.

Servicios de la Compañia Trasatlantica

LINEA DE CUBA Y DE MEXICO. SERVICIO DEL NORTE.—El día 19 de Enero saldrá de Bilbao, 19 de Santander y el 20 de Cádiz el vapor ALFONSO XIII. LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA. El día 11 de Enero saldrá de Barcelona, el 18 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor MONTEVIDEO.

LA ROSARIO El Rey del Tocador

Gran fábrica de JABONES comunes y finos perfumados. Especialidad en agnos de tocador KAWAKA, BIVINA, FLORIDA, ERISA, DE LA MONTANA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumeria.

PEREDA Y COMPANIA.—SANTANDER

HOGG, Farmacéutico, Rue Castiglione, 3, en PARIS. ACEITE DE HIGADO DE BACALAO HOGG. Sin el olor ni sabor de los aceites de Hígado de Bacalao ordinarios.

ABONOS ANIMALES

Recomendamos a los señores agricultores los abonos de nuestra producción por resultar los mejores y de mas seguras resultados para toda clase de cultivos. Penemos a su disposición abonos adecuados para cada simiente y para todos TERRENOS, con solo tener una muestra homogénea de la tierra en que se hayan de despararmar.

VINO DE BUGEAUD. TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO. El mejor y el mas agradable de los tónicos, recetado por las notabilidades medicales en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estomago, las Convalecencias.

PERFUMERIA GELLÉ FRÈRES. Paris, rue d'Argout, 35. EXPOSICION DE 1878.—MEDALLA DE ORO. PASTA DENTIFRICA GLYCERINA.

COMPANIA MADRILENA DE TELEFONOS

SERVICIO PUBLICO. Las personas no abonadas pueden hacer uso del telefono para conferencias y expedición de despachos, conforme a la tarifa siguiente: Por un despacho de 20 palabras..... Ptas. 0.90

Agua Léchelle. HEMOSTATICA.—Se receta contra los fluxos, la clorosis, la anemia, el apocamiento, las enfermedades del pecho y de los intestinos, los espasmos de sangre, los catarrros, la disenteria, etc.

inglés, Alemán, Francés, Español por Sras. parisién y alemana. Grausa Weismann, Calle Prado, 11.

Severin Senator

Fábrica de electricidad. Construcción, suministro e instalación de máquinas para alumbrado, transmisión de fuerza eléctrica, aparatos de telefonía y telegrafía, aparatos de todas clases para medir y registrar.

Jules LeBlanc Ingeniero constructor. Máquinas a Vapor, Bombas, Motores, etc. Forjas, etc. Forjas de Bruselas, etc. etc. etc.

más completa incertidumbre sobre el verdadero autor del asesinato; pues Eulalia no había podido ser sino el instrumento de un criminal mas interesado que ella en la desaparición del testamento y en la muerte de la marquesa.

El café, sometido a un análisis químico, explicó el extraño sueño de Marta. Entre los medicamentos ordenados a la marquesa y que Eulalia estaba encargada de administrarle, había escogido un frasco con algunas gotas de laudano y lo había vertido en el café en que ella misma había ido a buscar al comedor.

Todas las circunstancias accesorias la acusaban invenciblemente, y su suicidio no dejaba duda alguna sobre su culpabilidad.

Sin embargo, el resultado de este acontecimiento aprovechó a Pablo Chagoín, sea que fuera inocente, ó que estuviera complicado él mismo ó por medio de uno de sus agentes. No existiendo ya testamento, la sucesión siguió su curso natural, y el dandy volvió a ser mas rico que nunca.

En cuanto a Pontois, ninguna sospecha elevóse contra él. Había conducido aquella noche al señor cura hasta su puerta, y si hubiera vuelto al castillo en vez de entrar en su casa, se habrían encontrado sus huellas en la tierra húmeda, como se hallaron las de Eulalia.

No obstante, a partir de aquel día cayó en una horrible tristeza; y aunque Pablo Chagoín le había conservado su empleo, lo que debía ser un gran consuelo para él, puesto que era muy cecicioso, cada día se le veía volviendo más sombrío, hasta que acabó por ser presa de un marasmo que lo condujo rápidamente a la tumba.

Pero nadie se atrevió a acusar al hombre a quien la muerte de su hija y la vergüenza de su crimen conducían al sepulcro, y seis meses después de la muerte de

la marquesa de Soubiran, Pontois dejó de existir, habiendo cumplido sus deberes de cristiano y recibido en su última hora los consuelos religiosos del sefior Denis, el cura de la aldea.

Este crimen metió poco ruido. Había pasado a más de cien leguas de Paris; los periódicos lo centaron muy sucintamente, pues la muerte de Eulalia había quitado a este asesinato lo que hubiera podido haber de dramático en la causa, y, por consiguiente, al mes ya nadie se acordaba de él.

La señorita Camilla de Brevisse, aunque frustrada en sus magnificas esperanzas, hizo un espléndido matrimonio, casándose con el Sr. Eduardo de Changirón.

Pablo Chagoín volvió de nuevo a sus locuras con el furor del hombre que ha sufrido la humillación de querer aparentar ser juicioso por miseria, y al año justo de estas escenas pasaron las que vamos a contar.

Estamos ahora en una de esas casas del barrio de Saint-Georges alumbradas por grandes ventanas con vidrieras, y que encierran en su piso superior media docena de vastos talleres de pintor.

Allí reinan en todo el esplendor de su vejez, las armas antiguas, las antiguas tapicerías, los muebles antiguos y las antiguas pipas pintorescamente colocadas en las paredes. Sólo el diván en que se tienden los amigos, y los cuadros no vendidos del artista son de origen moderno.

Per lo demás, en esos asilos del arte es donde se tienen las conversaciones más excéntricas por la extrañeza de las pro-

posiciones y la especial singularidad del lenguaje.

El primer taller en que vamos a hacer penetrar a nuestros lectores, pertenecía al señor Enrique de Lavignan, talentoso mediano, pero adulator brillante, y dotado de una facultad que conduce derecho a la fortuna.

Durante diez años, Lavignan hacía siempre el mismo retrato, es decir, que todas las mujeres que pintaba, tenían ojos grandes, boca pequeña, labios admirables, los brazos blancos y redondos, las manos delicadas, y, sin embargo, todo esto bastante parecido para que nadie pudiera desconocer los modelos.

Por eso Lavignan estaba muy a la moda entre las mujeres, aun entre las que tenían un sentimiento verdadero de la pintura. No hubieran cambiado un orovis de Ingres ó de Ary Scheffer, por el mejor cuadro de Lavignan; pero tocante a retratos, Lavignan hubiera sido preferido a Van Dyck mismo.

Las mujeres más feás, embellecidas en un cuadro, tienen siempre un día, una hora, un momento, un minuto de dicha, en que se parecen un poco al retrato, y esto les basta para creer que se le parecen completamente.

—Así están hechas las mujeres—decía Gagerot dándose tono;—hay que dejarlas ó matarlas.

El Sr. Gagerot, que procedía a su elección por los medios más extraordinarios, había escogido, sin embargo, a Lavignan para que hiciera su retrato. Acababa de alejarse de la mesa, junto a la cual estaba sentado, con la cabeza apoyada en la mano, los ojos fijos en el techo y el codo apoyado sobre tres ó cuatro volúmenes de novelas que debían representar las obras de Jeremias Bentham sobre la táctica de las asambleas legislativas, y se había colocado detrás de Lavignan, que

le estaba arreglando los sedosos rizos de sus cabellos con un enorme tejón.

—¿Eh! ¿Qué tal?—exclamó el pintor.—No os quejaréis de vuestra cabellera.

—No—replicó Gagerot;—pero me parece que la frente carece de anchura.

—Es posible—dijo Lavignan,—la arreglaremos.

—Y luego—continuó Gagerot bajando la voz,—notad; tengo las protuberancias de la meditación y de la comparación de las ideas extremadamente salientes.

—Es posible—dijo Lavignan.

—Vamos—gritó una voz que pasó a través de una nube de humo;—es buen muchacho, Lavignan, y hazle en seguida una cabeza de pensador y de hombre de genio; porque mira, querido, Gagerot va a hacer litografiar esto y le expedirá a todos los electores de su distrito. Un hombre litografiado; querido mío, ya es algo; eso se tiene en cuenta en la política.

Gagerot se encogió de hombros, y volviendo a ocupar su lugar, dijo: —Siendo la misma broma, mi buen Chagoín, os aconsejo que la cambiéis.

—¿Eh!—exclamó Chagoín sin responder—ven, Lavignan, mira: tiene una cicatriz en la punta de la nariz, que le hace relucir soberbiamente; desde aquí, a través del humo de mi cigarro, parece una estrella en la bruma.

—Deja su nariz tranquila, Pablo—dijo un segundo fumador acudiendo la ceniza de su habano.

—Dejar en paz la nariz de Gagerot!—replicó Chagoín;—pero, si su nariz me pertenece, es mi obra, mi criatura, soy yo quien la he inventado, yo la he dado al mundo y le he hecho una reputación.

Gagerot, adoro vuestra nariz. Gagerot frunció las cejas; pero Lavignan que se había acercado a la mesa, le dijo por lo bajo: —